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北京市第八十中学 2024～2025 学年第一学期阶段测评 

高  三  地  理  学  科 

班级               姓名                考号              

(考试时间 90 分钟 满分 100 分)   

提示：试卷答案请一律填涂或书写在答题卡上,在试卷上作答无效。 

    在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色签字笔作答。 

第一部分 选择题（每题 3 分 共 45 分） 

 

2016 年 8 月 21～25 日，第 33 届国际地理学大会将在北京举办。往届大会曾在华盛顿、首尔

等地举办。读图 1，回答第 1、2 题。

1. 本届大会期间，北京 

A．适逢中国农历处暑节气 

B．八达岭长城漫山红叶 

C．比首尔正午太阳高度大 

D．比华盛顿日出时间晚 

2. 图中举办地所在国家 

A．位于北半球中纬度 

B．地处环太平洋灾害带 

C．人口增长模式不同  

D．南部沿海有寒流经过 

 

第七届世界军运会于 2019 年 10 月 18 日 20 时在武汉开幕，10 月 27 日闭幕。图 2 为历届军

运会举办地分布示意图。 据此，回答第 3～5 题。 

3. 历届世界军运会举办地 

A. 多位于发达国家                    

B.  均位于中纬度 

C. 多位于亚欧大陆        

   D. 均位于东半球 

4. 本届军运会开幕时 

A. 罗马日出东北           

B. 闻庆的气温降至当日最低 

C. 伦敦日影朝南                      

D. 图示范围内各地日期相同 

5. 本届军运会举办期间 

 A. 恰遇中国寒露节气                  B. 北印度洋海水开始向东流   

 C. 北京香山漫山红叶                  D. 澳大利亚为冬小麦播种期    

 

2024 年 9 月 

图 1 

图 2 
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图 3 中的 4 条曲线反映 R 地某日近地面观测的辐射和温度随时间变化情况。其中，太阳总辐

射强度是指到达地面的太阳短波总辐射强度，地面净辐射强度是指地面收入与支出辐射差额的强

度。据此，回答第 6～8 题。 

 
6. 影响R地该日太阳总辐射强度变化的主要因素有 

①太阳高度       ②气候类型      ③地形特点      ④地表温度       ⑤云量变化 

A．①②③ B．②③④ C．①③⑤ D．②④⑤ 

7. 图中曲线与地面净辐射强度、近地面大气温度、地表温度依次对应的是 

A．甲、乙、丙                       B．乙、丙、甲     

C．丙、乙、甲                       D．甲、丙、乙 

8. 此次的观测地点和时段可能是 

A．西欧平原，3、4 月份  

B．撒哈拉沙漠，7、8 月份 

C．青藏高原，5、6 月份  

D．准噶尔盆地，10、11 月份 

 

图 4 为我国某地面观测站（47°06'N，87°58'E），海拔 561m。某月 1 日前后连续 4 天太阳辐

射、地面反射太阳辐射、地面长波辐射和大气逆辐射的通量逐小时观测结果。据此，回答第 9～11

题。 

 

图 3 

图 4 
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9. 图中甲、乙、丙三条曲线依次表示 

A．地面长波辐射、地面反射太阳辐射、大气逆辐射 

B．地面长波辐射、大气逆辐射、地面反射太阳辐射 

C．大气逆辐射、地面反射太阳辐射、地面长波辐射 

D．大气逆辐射、地面长波辐射、地面反射太阳辐射 

10. 观测期间该地 

①第 1 天晴朗无云                    ②第 2 天地面吸收的太阳辐射量最大 

③第 3 天比第 4 天大气透明度低        ④可能经历了降水过程 

A．①②            B．②③         C．①④       D．③④ 

11. 该时段可能为 

A．4 月 1 日前后    B．6 月 1 日前后 C．10 月 1 日前后   D．11 月 1 日前后 

 

某日，小明在互联网上看到世界各地好友当天发来的信息： 

甲：温暖的海风夹着即将到来的夏天的味道扑面而来。 

乙：冬季临近，金黄的落叶铺满了一地。 

丙：又一次入秋失败了，这还是我四季分明的家乡吗？ 

丁：又是黑夜漫长的季节，向北望去，小城上空的极光如彩色帷幕般挂在夜空。 

据此，回答第 12、13 题。 

12. 以上四人所在地从北到南的排列顺序是  

A．甲乙丙丁       B．丁乙丙甲       C．丁丙甲乙      D．甲丙乙丁 

13. 当天可能是  

A．4 月 28 日       B．6 月 28 日      C．9 月 2 日        D．11 月 2 日 

 

小明同学 7 月从重庆出发到贵州毕节旅游，收集到的相关高速公路信息如图 5 所示。据此，

回答第 14、15 题。 

 

  

14. 小明若从重庆出发乘长途汽车经遵义至毕节，为免受阳光长时间照射且能欣赏窗外风景，以

下出发时间和座位较好的是 

 A．6：00 出发，左侧靠窗            B．8：00 出发，右侧靠窗 

 C．10：00 出发，左侧靠窗            D．12：00 出发，右侧靠窗 

15. 避暑是小明此次旅游的目的之一。导致 7 月毕节气温较重庆低的主导因素是 

 A．地形          B．纬度位置    C．海陆位置      D．大气环流 

图 5 
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第二部分 综合题（5 题，共 55 分） 

16.（10 分）根据图文材料，完成下列问题。 

上海某学校的学生，于 2023 年 6 月 15 日至 8 月 15 日到图 6 (a)图区域进行为期两个月的地理

考察活动。 

(a)              图 6              (b) 

（1）同学们在 A 地与当地学生交流时，其中一位学生为 A 地某时段正午物影变化画了一张示意

图（图(6b)）。请判断该图是否合理，并用图中信息举两个例子说明理由。（3 分） 

 

 

北京某中学地理学习小组于秋季学期天气晴好的某日，到北京北部喇叭沟门地区进行地理研

学，在考察当日下午登上喇叭沟门某地欣赏日落，通过提前上网查询得知该地日出时间为 6:00，

日落时间为 18:26。 

（2）推测地理学习小组本次研学的时间，并简述之后一个月该地昼夜长短变化状况。（4 分） 

 

 

暑假期间，文昌航天研学活动持续升温，

受到广大青少年的追捧，航天之旅成为研学

游中的一抹亮色，让青少年了解航天历史、

感悟航天文化。卫星发射窗口是允许运载火

箭发射的时间范围，其宽窄受发射地的气象

气候条件影响，文昌发射基地的发射窗口很

窄。图 7 示意文昌卫星发射中心位置。 

（3）从气象气候条件方面，分析文昌卫星

发射中心发射窗口窄的原因。（3 分） 

 

 

 

 

 

图 7 



试卷第 5 页，共 8 页 

17．（12 分）图 8 为我国东南地区某地等高线地形图。根据图文材料，完成下列问题。 

 

 

（1）比较图中 CD 和 EF 两河段水流速度大小，并说明理由。（2 分） 

 

 

 

（2）假如开发该区域内的水力资源，有 G、H 两处建坝方案，比较说明两方案各自的优势。（3

分） 

 

 

 

（3）判断观测者站在 P 点，能否看到乙村的最北部 Q 点。绘地形剖面图并说明理由。（6 分） 

注：比例尺为 1:10000。 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 8 

图 8 
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18.（11 分）阅读图文资料，完成下列各题。 

图 9 示意某区域多年平均降雪量与雪期(从当年初雪日到次年终雪日的天数)的空间分布。该区

域内丘陵区每年因融雪径流造成的土壤侵蚀较为严重。  

 

 

（1）根据等雪期线的分布，分析沿 MN 一线的地形分布特点。（4 分） 

 

 

 

（2）比较甲、乙两地雪期与降雪量的差异，并解释原因。（4 分） 

 

 

 

（3）分析位于丘陵区的丙地融雪侵蚀较乙地严重的原因。（3 分） 

 

 

 

 

 

图 9 

甲 

乙 
丙 
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19.（14 分）阅读图文材料，完成下列要求。 

东京都市圈包括东京中心城区及外围地区。20 世纪 70 年代以后，日本政府推行疏解政策，城

市功能和人口从东京中心城区向外围地区分散。2000 年，颁布相关法规，进一步促使大型商业设

施（大型购物中心和网购物流中心等）在东京都市圈外围地区开设，然而由于经济长期低迷，东

京中心城区的活力下降。 

 

 

（1）指出 2000 年前后东京都市圈大型购物中心分布的变化特点。（3 分） 

 

 

 

（2）指出东京都市圈网购物流中心的分布特点，并说明原因。（6 分） 

 

 

 

为了扭转东京中心城区的活力下降的趋势，东京通过改善基础设施、减少土地利用限制等措

施，促进大型购物中心在中心城区再集聚，如图示意 2019 年东京都市圈大型商业设施的分布。 

（3）说明大型购物中心向东京中心城区再集聚的有利条件。（5 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 10 
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20.（8 分）阅读图文资料，回答下列问题。 

压砂是干旱地区采用砂石覆盖土壤表层以提高土地生产力的农业生产技术。中卫市沙坡头区

地处宁夏中部干旱带，年均降水量约为 200mm，年均蒸发量为 1330～2200mm。当地采用压砂技

术种植西瓜，将富含锌、硒等微量元素的砂石铺压在土壤表面，所产硒砂瓜汁水多、糖度高、果

肉饱满，畅销各地，成为中国国家地理标志产品。  

某地理兴趣小组同学搜集了中卫硒砂瓜生产区土地生产力变化的相关资料，并制作资料卡片

（图 11）。 

 

 

同学们围绕当地是否继续扩大硒砂瓜种植面积展开辩论，请提出你的观点并阐述理由。 

（可结合材料和所学多角度辩证阐述问题，观点明确，理由支持观点，表述清晰即可。） 

 

图 11 
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北京市第八十中学 2024～2025 学年第一学期阶段测评 

高  三  地  理  学  科  参考答案 

第一部分 选择题（15 题，每题 3 分，共 45 分） 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

A B C D C C B C B D 

11 12 13 14 15 

B B D B A 

第二部分 非选择题（5 题，共 55 分） 

16. （10 分） 

（1）（3 分） 

不合理（1分）。 

A 地纬度较高，在北回归线以北地区，正午物影一年四季都应该朝偏北方向，例如图中 8月 15 日

画的物影方向应该朝北；（1分） 

6 月 22 日前后太阳直射北回归线，正午太阳高度最大，此时北回归线以北地区太阳高度已经达到

最大值，物影应该最短。（1分） 

所以该图不合理。 

（2）（4 分）9月初（1分）。 

9 月初至秋分日前昼长夜短（1分）；秋分日昼夜平分（1分）；秋分日后昼短夜长。（1分） 

（3）（3 分） 

文昌多雷电、强降雨天气（1 分）；沿海湿度大，云雾多，能见度较低（1 分）；地处我国东南沿

海，夏季风影响时间长，雨季长（1分）；容易受台风等灾害影响。（1 分） 

17.（12 分） 

（1）（2 分）CD段大于 EF段（1分），CD等高线密集，坡度大，水流流速快（1分） 

（2）（3 分） 

G 方案无须移民，占用耕地少，工程量较小（1分）， 

地势落差大或水力资源丰富（1分）。 

H 方案库区面积大，库容量较大（1分）。 

（3）（6 分）不能（1分）。P点和乙村最北部 Q 点间有山脊阻挡（1分）， 

地形剖面图如下： 

纵坐标 （1分）:海拔/m,刻度（起始刻度，最

大刻度），刻度间隔 

横坐标（1分）：水平距离/m,刻度，刻度间隔 

剖面线方向 （1分） 

趋势（1分） 

 

 

 

 

2024 年 9 月 
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18. （11 分）（1）（4 分） 

（1）等雪线在中部地区向北(东北)凸出（1分）表明沿 MN一线中部雪期短于东西两侧地区（1分） 

即东西部气温持续低于 0°摄氏的时间较长（1分）；中部气温持续低于 0°摄氏的时间较短. 

因此，中部地势较低(为平原),东西地势较高(为山地)(东西高,中间低)。（1分） 

（2）（4 分） 

甲地雪期比乙地地雪期短（1分），原因是甲地纬度低于乙地（1分）， 

甲地降雪量比乙地多（1分），主要是因为甲地比乙地距海近，水汽更为充足。（1分） 

（3）（3 分） 

丙地属于丘陵地形，地势低于乙地（1分）， 

融雪径流量大于乙地（1分）； 

丙地比乙地更多受到人类的影响（如林地被毁，过度垦荒等）丙地更易被侵蚀。（1分） 

 

19. （14 分） 

（1）（3 分）（4 选 3） 

大型购物中心数量增加（1 分） 

空间分布范围扩大（1分）； 

外围地区增加较多，中心城区增加较少（1分）； 

更倾向于在高速铁路和轨道交通沿线分布（1分）； 

由散点分布逐渐向环形放射分布转型。 

（2）（6 分） 

数量较多（1分）；以分布在外围地区为主（1分）；靠近公路等交通线。（1分） 

原因：互联网和经济社会发展，网购需求快速增长（1分）； 

网购物流中心无需顾客到店，对人流量要求低，但仓储规模大，占地要求高（1分）； 

外围地区用地空间大，且土地成本低（1分）； 

临近公路等交通线便于货物集散。（1分） 

特点：3分；原因;3分 

（3）（5 分）6 选 5 

政府引导东京都市圈再城市化，政策支持力度大（1分）； 

交通等基础设施的改善，配套水平提高（1分）； 

中心城区高端消费群体多，市场潜力大（1分）； 

中心城区辐射范围大，客流有保障（1分）； 

中心城区发展历史悠久，知名度高，外来商务客流和游客多（1分）； 

购物中心集聚提升规模效应，增强了吸引力（1分）。 

 

20 （8 分） 

参考答案： 

表现水平 水平描述 

水平 4 态度明确、视角丰富、理由充足、条理分明、逻辑性强。 

水平 3 态度明确、视角丰富、理由较充足、条理较分明。 

水平 2 态度明确、有视角和理由，但不能很好匹配、表述不清晰。 

水平 1 无明确表态，视角单一，理由不充分、不匹配。 
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标准细化： 

表现水平 水平描述 

观点单独赋 1 分——要求明确表达观点 

水平 4 

【3 个视角】6-7 分 

• 有资料支撑，结论和依据匹配——7 分 

• 有结论但没有资料支撑——6 分 

• 结论和资料依据不匹配——6 分 

水平 3 

【2 个视角】4-5 分 

• 有资料支撑，结论和依据匹配——5 分 

• 只有结论没有资料支撑—— 4 分 

• 结论和资料依据不匹配——4 分 

水平 2 

【1 个视角】2-3 分 

• 有资料支撑，结论和依据匹配——3 分 

• 只有结论没有资料支撑——2 分 

• 结论和资料依据不匹配——2 分 

水平 1 
【没有视角】 

• 只抄材料，没有结论——1 分 

 

不同意：不利区位+不利影响  

视角  逻辑链表述（举例）  态度  

定水平 材料与结论（完整、匹配）——在水平内浮动  

区位（自然）  

 干旱（降水少于蒸发——依据）——扩大种植需水量

加大 

 地下水矿化度高——不利于作物生长  

明 确 表

态 1’  

社会经济影响  

 土壤养分下降——品质下降 

 含水量下降、死苗率上升——产量下降 

 西瓜产量下降——收入下降  

生态影响  

 沙化（土壤组成）风化（砂石覆盖层）——生态环境

恶化 

 灌溉水质差——加剧土地盐碱化 

 种植需水量加大——加剧水资源短缺  

 

同意：有利区位+不利区位的改进+有利影响  

视角  逻辑链表述（举例）  态度  

定水平 材料与结论（完整、匹配）——在水平内浮动  

自然区位条件

的改善（强调压

砂技术的作用）  

 降水量、蒸发量数据——压砂技术减少蒸发 

 昼夜温差——压砂技术增加温差、糖分高 

 风力侵蚀——压砂技术防止侵蚀 

 微量元素——压砂技术增加土壤养分  

明确表态 1’  
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社会经济区位

的改善  

农业技术改进 

 滴灌、喷灌——改善水质、提高灌溉质量 

 良种——降低死苗率 

 调整压砂层——控制土地退化 

 增施有机肥——提高土壤肥力  

可持续发展 

 经济可持续——产值、农业产业化 

 社会可持续——收入、就业 

 生态可持续——减少化肥使用  

 

参考样例： 

样例 1： 

中卫沙坡头区应继续扩大硒砂瓜生产。（态度明确，1 分） 

理由： 

1.压砂种植能够因地制宜。（自然条件 4 分） 

降雨量年均只有 186mm，年蒸发量为 1330～2200mm，压砂能减少蒸发；光热资源十分丰富，压

砂能增大温差，所产“硒砂瓜”汁水多、糖度高；风力侵蚀强，压砂种植能够防止风力对土壤的侵

蚀； 

砂砾中富含硒元素，营养丰富，特色鲜明，市场广阔，经济效益好。 

（写出 1～2 种自然条件优势，1 分；2 种以上自然条件优势，2 分；表述逻辑性强，1～2 分） 

2.农业生产技术不断改进。（农业技术 3 分） 

传统的压砂田随时间的增加，可能会出现一些问题，但是可以通过农业技术加以改进；例如，通

过生物技术，研究新品种，降低死苗率；通过砂田改造，及时调整压砂层，减少细砂率，控制土

地退化；通过增施有机肥，提高土壤肥力； 

通过滴灌、喷灌等措施，改善灌溉水质，提高灌溉质量，降低盐碱化。 

（具有农业技术的视角，1 分；写出具体可采用的农业技术，1 分；表述逻辑性强，阐明可以解决

什么问题，3 分） 

样例 2： 

中卫沙坡头区应控制硒砂瓜的生产。（态度明确，1 分） 

理由： 

1.自然环境恶劣（写出自然环境恶劣，1 分；结合实例说明恶劣的表现，2 分） 

降雨量年均只有 186mm，年蒸发量为 1330～2200mm，不利于大规模种植需水量大的西瓜等作物。 

2.不利于经济可持续发展（写出不利于经济可持续发展，1 分；说明经济不可持续发展的表现，2

分；结合具体实例，3 分） 

随着多年的种植，土地生产力下降。例如，当地土壤保水量下降，10 年田下降 16.67%，40 年田

下降 49.73%。土壤肥力下降。土壤表层碱解氮（养分）、土壤养分（速效磷）、土壤养分（速效钾）

逐年下降。这些都导致 7～9 年的新沙田，死苗率逐渐提高，硒砂瓜的产量下降，经济效益下降。 

3.不利于环境可持续发展（写出不利于经济可持续发展，1 分；说明环境不可持续发展的表现 2 分） 

土地沙化严重，＞10mm 的片石比例减少，＜0.01 的粉粒含量增加，说明风化严重，土地出现退

化现象。土壤盐碱化严重。当地用矿化度达 1.877～3 .823g/L 的井水灌溉，（国家标准＞3g/L 不能

灌溉。
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